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ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

Οταν η Γκρέτα φώναξε « Πώς τολμάτε;»

«Ο κόσμοςυποφέ-
ρει, πεθαίνει.
Ολόκληρα οι-
κοσυστήματα
καταρρέουν,

βρισκόμαστε στις αρχές ενός μαζικού αφα-
νισμού κι εσείς για το μόνο που μιλάτε είναι
για τα χρήματα, για παραμύθια μιας αέναης
οικονομικής ανάπτυξης . Πώς τολμάτε; [ περασμίνο How
dare you ? ”] » . Με αυτά τα αιχμηρά λόγια ξε-
κίνησε την ομιλία της η νεαρή ακτιβίστρια
Γκρέτα Τούνμπεργκ στη Σύνοδο των Ηνω-
μένων Εθνώνγια το Κλίματο 2019 , πριν από
6 ολόκληρα χρόνια , απευθυνόμενη στους
παγκόσμιους ηγέτες. Τους κατηγόρησε ότι
απέτυχαννα δρομολογήσουν μια ουσιαστική
δράση για την αντιμετώπιση της κλιματικής
αλλαγής και ότι κλέβουν τα όνειρα της γενιάς
της με τα κενά τους λόγια .

Έκτοτε οι νέοι καλούνται ολοένα και συ-
χνότερα να παραστούν και να μιλήσουν σε
διεθνείς διασκέψεις. ΑπότηΓενική Συνέλευ
σητου ΟΗΕ καιτις ειδικευμένες οργανώσεις
έως την ετήσια παγκόσμια διάσκεψη για το
κλίμα (COP) , οι νέοι δίνουν το «παρών» και
απαιτούν φιλόδοξες κυβερνητικές πολιτικές
για το κλίμα , χωρίς όμως να μετέχουν ουσια-
στικά στη διαμόρφωση των αποφάσεων που
τους αφορούν. Η συμμετοχήτους εξαντλείται
στην ανάγνωση ενός κειμένου, το οποίο, στην
καλύτερη περίπτωση, η εκάστοτε διάσκεψη
απλώς το «σημειώνει» (takes note). Στη δι-
πλωματική γλώσσα η «σημείωση» σημαίνει
ότι αναγνωρίζεται η θέση που διατυπώθηκε,

αφήνοντας τις επιμέρους χώρες να αποφα-
σίσουν αν θα την υιοθετήσουν.

Κι όμως, οι νέοι θα έπρεπε να έχουν λόγο
στις αποφάσεις γιατην αντιμετώπισητης κλι-
ματικής αλλαγής για δύο βασικούς λόγους . Ο
πρώτος είναι ότι θα ζήσουν μεγάλο μέρος της
ζωής τους σε ένανπλανήτηόπου οι συνθήκες
λόγω της κλιματικής αλλαγής μεταβάλλονται
ολοένα και περισσότερο σε σχέση με οποια-
δήποτε προηγούμενηγενιά . Διάφορεςπτυχές
της ζωής τους θα επηρεαστούν αρνητικά,

συμπεριλαμβανομένων της ασφάλειας , της ευ-
ημερίας αλλά και των κοινωνικοοικονομικών
ευκαιριών τους . Ο δεύτερος λόγος είναι ότι
οι νέοι μπορούν να βοηθήσουν στην αναζή-
τηση καινοτόμων λύσεων και στην ανάπτυξη
νέων τεχνολογιών, τόσο για τη μείωση των
επιβλαβών εκπομπών όσο και για και την
προσαρμογή στις καταστροφικές επιπτώσεις
της κλιματικής αλλαγής. Αυτό προϋποθέτει
την εξασφάλιση κατάλληλης εκπαίδευσης σε
νέους ερευνητές σε διεπιστημονικούς τομείς,

καθώς και τη διασύνδεσή τους με καταξιω-

«Αποχή από το μάθημα για
το Κλίμα». Η νεαρή σουηδή

ακτιβίστρια Γκρέτα Τούνμπεργκ
ανάμεσα σε γερμανούς μαθητές

και φοιτητές σε διαδήλωση.
Βερολίνο, 29 Μαρτίου 2019
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Οταν απευθύνθηκε
στους παγκόσμιους
ηγέτες, η Γκρέτα
μιλούσε κατ ' ουσίαν
για την αποτυχία
του οικονομικού
μοντέλου
απελευθέρωσης
της αγοράς , το οποίο

2019

μένους επιστήμονες και εμπειρογνώμονες
διεθνώς στον τομέα της κλιματικής αλλαγής.

Οταν απευθύνθηκε στους παγκόσμιους
ηγέτες , η Γκρέτα μιλούσε κατ ' ουσίανγια την
αποτυχία του οικονομικού μοντέλου απελευ-
θέρωσης της αγοράς, το οποίο κυριαρχεί στον
κόσμοτατελευταία πενήντα χρόνια. Ήταν μια
έκκληση για αφύπνιση. Μια έκκλησηγιατην
οικοδόμηση μιας λειτουργικής οικονομίας,

που σέβεται και εκτιμά τους κοινούς πόρους
και λειτουργεί σε ένα πλαίσιο συμβατό με
τον 21ο αιώνα και την κλιματική αλλαγή!
Μιας οικονομίας που εξυπηρετεί όλους τους

κυριαρχεί στον κόσμο πολίτες και όχι τους πιο εύπορους. Η ιδέα
τα τελευταία
πενήντα χρόνια.
Ηταν μια έκκληση
για αφύπνιση

αυτή άλλωστε εμπεριέχεται στον ίδιο τον όρο
της «οικονομίας» στην αρχαιοελληνική του
σύλληψη (οίκος + νέμομαι) , που παραπέμπει
στη διαχείριση του οίκου , του χώρου δηλαδή
όπου συμβιώνουμε όλοι μαζί.

Σήμερα , οι νέοι υποεκπροσωπούνται στους
δημόσιους θεσμούς , συμπεριλαμβανομένων
των εκτελεστικών και νομοθετικών οργάνων .

Ενώ οι ηλικίες 20-39 ετών αντιπροσωπεύουν
κατά μέσο όρο το 34% του πληθυσμού σε
ηλικία ψήφου στις χώρες του ΟΟΣΑ, μόνο
το 23% των μελών του κοινοβουλίου κατά
μέσο όρο ήταν κάτω των 40 ετών το 2022.

Ωστόσο , η καλύτερη εκπροσώπησή τους
στηνπολιτική είναι το κλειδί γιατην ενίσχυ-
ση της δημοκρατικής τους συμμετοχής στις
αποφάσεις που τους αφορούν. Ο
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